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Az állandó baj.
Rég veri már a magyart a Te­

remtő. Régen bizony. A mezőgazda- 
sági viszonyok egyre silányabbak. 
Agrikultur állam vagyunk és a né­
pes Kánaánról: az Alföldről kiván­
dorol a nép, mert nincs mit ennie.

A tavalyi rossz esztendőt még 
most is sínyli a nép. Tavaszszal, mi­
kor a pázsitos mezők, a buja veté­
sek, széles knkoricza tábláink jó esz­
tendő reményével feledtette bána­
tainkat : azt hittük, végre valahára 
a gond is kevesbül, a nép is meg­
elégedett lesz.

Csalódtunk. A tél rohamos lép­
tekkel siet elénk. A kolompos gulya 
bekerül a tanyáról és ismét, az az 
állapot, hogy nincs takarmány. Va­
lamivel több van, mint tavaly, de ez 
még mind kevés a szükséglet fede- ; 
zésére.

A nép tördeli a kezét. És régi 
igazság, hogy szükség törvényt bont: j 
lassan eladogatja a jószágot, ő maga- 
segiti elő a rossz esztendőket, mert 
marháját eladva, nem űz állatte­
nyésztést, földjét nem trágyázza.

A mig egyrészről a termőföld 
is romlik, addig az állattenyésztés 
is pang. Az állat állomány kevesbe- 
dik, értéke óriási árakra felszökik, a 
mi a bús gazdaságát csak növelni 
fogja, a nép állattenyésztési kedve 
megcsappan, a mi nélkül az Alföldet 
elképzelni nem lehet.

A gazdasági egyesületek már 
most figyelmeztessék a népet, hogy 
takarmány szükségleteiket beszerez­
zék, igyekezzenek népies előadásokat 
tartani, a lapokat értesítésekkel el­
látni, hol lehet olcsón takarmányt 
vásárolni. És ha már mindenre tu­
dunk szövetkezetei alakítani, jó lesz 
megcsinálni a takarmány szövetke­
zetei is, mely a maga igényeivel úgy 
lépjen fel, hogy elegendő mennyi- j 
séget tartson készenlétben és ne dől- j 
gozzék nagy kamatra.

Nem lehet eléggé hangoztatnunk 
az állattenyésztés nagyfontosságát, 
mert földművelés csak ott van: a 
hol az állattenyésztés is virágzóan 
fejlődik. 'Nálunk, hol az állattenyész­
tés, csak az utóbbi évtizedekben vett

lendületet, nagyon éberen kell len­
nünk, hogy a gazdákat a mentői in­
tenzivebb állattenyésztésre sarkaljuk, 
mert egyfelől a föld termőképessé­
gének fenntartása is első rendű kér­
dés ott, hol az ország földművelésből 
ól, másrészt az állattenyésztés felette 
fontos, mert jövedelmező foglalkozási 
ág és e kettőből: a földmi velés ter­
melte anyagokból és az állattenyész­
tésből van, nagy kiviteli piaczunk.

Addig is, mig a megfogyott 
marha állomány annyira érezhető, a 
kivitelt korlátozni kellene és tilalmat 
kell vetni a borjú vágatásra: vala­
mint meg kell engedni, a balkáni 
marha beszállítását is.

A gazdákat a gazdaságosabb, ta­
karékosabb gazdálkodásra kell kiok­
tatni. — A learatott buzaföldön ter­
meljen gyorsan növő takarmányt, 
mely júliustól őszig, a földön meg­
terem, sőt még kukoriczatörós után 
főleg a síkságokon, jó időben szintén 
termelhet takarmányt pótló állati 
eledelt.

Ismételten hangoztatjuk, hogy 
nagyon sokat tehetnek a gazdasági 
egyesületek, kik a népet kioktatják, 
hogy hol és mit lehet késő őszig 
termelni.

A mellett beszéljék rá a gazdá­
kat, hogy állat állományaikat el ne 
adogassák, mert tavaszszal annak 
még nagyobb ára lesz, mint az idén 
volt.

A répa, korpa, krumpli, szükség­
eseién a csicsóka, kukoriczaszár, sőt 
a lomblevél is, jó takarmány s ha a 
jó széna, korpa és répa mellett itt- 
ott a lomblevóllel is kisegítjük ma­
gunkat, valahogy kikászolódunk a 
hosszú télből.

Valóban nagy szolgálatokat te­
szünk a népnek, ha őket kioktatjuk 
és nagy bajában segítségére szövet­
kezünk. így a takarékpénztárak is 
fektessenek bizonyos tőkét takar­
mányra. Biztos a pénzük. Csak nem 
szabad vissza élni a nópszükségóvel, 
úgy kell az üzleteket lebonyolítani, 
mint a hogy kitűnő pénzintézeteink­
től a nép azt elvárja.

A kérdés nagy horderejű és rend­
kívül aktuális. Ha nem is mindenütt, 

, de általában nagy a panasz, hogy

az idén ismét nagy a takarmány­
hiány. Egyes vidékek valóban két­
ségbeesetten várják a telet. Jó lesz 
előre gondoskodni. Meg kell mozgatni 
minden követ, hogy e fontos gazda­
sági érdeket olyképpen segítsük le­
bonyolítani. hogy gazdasági életün­
ket meg ne ingassa.

A magyar ipar jogos követelései 
a nemzetállam szempontjából.

A „nemzetállam“ teóriáját kevesen 
ismerik. Legfeljebb politikusaink s jogá­
szaink. Ezeknek is csak igen csekély töre­
déke. A „nemzetállam“ teóriája úgyszólván 
egyedül áll. Megalapítója Kunc Ignác, a 
kolozsvári m. kir. tud. egyetem politikai 
tanára volt; kit életében, de még ma is 
kevesen méltányolnak, Kunz több mint két 
évtizeden keresztül hirdette az egyetem ka­
tedrájáról a nemzetállam eszméit szemben 
az uralkodó politikai felfogással, az u n. 
társasági állam rendszerrel, mely minden 
magasabb etikai célt, idealizmust mellőzve, 
tisztán az egyének sommázata érdekeinek 
önző kielégítésére helyezkedik.

A nemzetállam sokkal magasabb pontra 
emelkedik. Ez a rendszer az államot, mint 
egységes etikai személyt tekinti, mely mint 
öncélú lény elsősorban önmagáért él, hogy 
a benne rejlő szellemi és anyagi erőkapi- 
talist a többi államok, mint szinte szemé­
lyes lények sorában kellő érvényre jutassa. 
Emellett a nemzetállam — saját öncélja 
keretében — polgáraiért is él, kiknek mind­
egyike maga a nemzet. A nemzet pedig 
maga az állam, és megfordítva: az állam 
maga a nemzet.

E helyütt jól megkülönböztetendő a 
nemzetállam, a nemzeti államtól. Ez nem 
egyenlő két fogalom! Más az egyik és mást 
jelent a másik. A nemzeti állam lehet nem­
zet- és társasági állam ; mig a nemzetállam 
csak egy és pedig a fent körülirt értelem­
ben veendő. Nemzetiről közönségesen olyan 
államban szoktunk beszélni, ahol több nem­
zetiség van, melyek közül egyik akár tör­
ténelmi hivatásánál, múltjánál vagy egyéb 
erejénél fogva kiemelkedik és saját karak­
terének s intencióinak bélyegét nyomja a 
többi nemzetiségére, miáltal nemzetivé vá­
lik. így van ez velünk is. A magyar mint 
nemzetiség emelkedett ki a többi (román, 
horvát, szerb, tót, ruthón, német) nemzeti­
ségek közt, miáltal nemzeti állammá fej­
lődött.

1905re őszi és téli idény
szenzátiós ujdonságok angol ós 
fraüczia divatkelmékből, zürichi 
selymekből teljes ruhára és de­
rék akr a. Menyasszonyi kelengyék 
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Tehát mindeuueinü homály eloszlatá­
sa végett elég legyen euuyi e két fogalom
megkülönböztetéséro.

A nemzetállamnak gerince, lényege 
az, miszerint polgár maga a nemzet, mely­
nek gondolkodása, akarata és belső élet- 
processzusa a nemzetet alkotó polgárok 
milliói, együttvéve mint egységes, erkölcsi 
személyes let gomlolkodasanak, akaratauak 
s életprocosszusának felel meg.

Ha a polgárt minden egyes gondolko- ; 
dósában, tettében a nemzet öncélja vezérli, j 
akkor az a nemzeti, aktiv államalauy s mint 
ilyen életerős fejlődésre mindenkoron ké­
szen áll. A polgár lete a nemzet lete, a | 
polgár vagyona a nemzet vagyona, melyről I 
az — mint, személyes lete lenfartasi eszkö- j 
zérói, miként az ember —- önüumaga ren- j 
delkezik.

A nemzetállamban mindent a nemzet j 
öncéljának kell betölteni, a termőföld egy­
szerű művelésétől kezdve az emberi agy 
legszebb megnyilvánulásáig. Es ha tovább 
menve az állami lót többi ágazatán, a tör­
vényhozásban,kormányzásban, bíráskodásban, 1 
iparban, kereskedelemben, mezőgazdaság- , 
bau, szóval minden foglalkozási ágban, min- j 
den polgár lelkében a nemzet öntudata él, ; 
— akkor beszélhetünk igazán nemzetál- , 
Iámról.

Hogy ez az idő valóban bekövetkez- , 
hessék, ehhez első kellék az emberek ma­
gasabb szellemi fejlődése s tisztultabb er­
kölcsi felfogása.

Ha az iparos eme említett szellemi 
kifejlődés s erkölcs mellett keze munkájába., 
kalapácsütóseibe a nemzet lehelletét viszi j 
be, ezzel a nemzet öncéljának tett eleget. 
Ott kell lenni minden magyar iparos müvé­
ben a nemzet öntudatának a bélyege, mi­
ként az meg van az angol iparosnál, aki 
mikor termékét alkotja, a hatalmas britt 
nemzet szellemének hódol.

Önálló, fejlett ipar a nemzetnek leg­
erősebb anyagi eszköze, fegyvere, melylyel 
kulturális céljait megvalósíthatja s ráléphet 
a szellemi tökélyesedós elérhető legmaga­
sabb fokára. De itt fontosnak tartom meg- 
jegyezni, hogy a nemzet-államban minden 
egyes foglalkozás, ha azzal a nemzet öncél­
ja erősbödik, — egyaránt értékkel bir.

íme ez rövid vonásokban a nemzet 
állam teóriája szemben a társasági állam- 
rendszerrel. Ez utóbbiban csupa egyhangú 
materializmus, egyéni érdekeket hajhászó 
realizmus van, mely soha sem tudja felele­
veníteni a polgárok lelkületéc s elernyedt 
idegeit, miként a nemzetállam teóriája, mely­
nek kellő mértékben kifejló'dött ereje még 
a logfásultabb polgárban is felébreszti a 
nemzet érzelmének és gondolatának hevítő 
szikráját. Ez csupa élet, szakadatlan folya­
mat, amaz sötét komorság.

Lesznek sokan, kik azt fogják monda­
ni, hogy nagyon messze állunk mi még a 
nemzetállam tényleges megvalósításától és 
igy felette időelötti foglalkozni ennek ke­
retében, a magyar ipar követeléseitől. Hisz, 
ha a viszonyok mélyébe kutatunk, Magyar- 
ország mint nemzeti állam sem forrott ki 
teljesen.Úgyszólván még kezdetén vagyunk 
nemzeti mivoltunknak is, bárha ennek tel ­
jes érvényesítését ezeréves láueolatos múl­
túnknál fogva már régen ki kellett volna 
küzdenünk.

E nemzeti jog sajátossága pedig abban 
áll, hogy a magyar a többi nemzetiségek 
felett minden irányban és téren érvényesít­
hesse történeti és jogi szuverenitását.

A magyar nemzatuek jelenleg tulaj- I 
douképeni feladata az, hogy ebbeli fejlődési j 
fokozaton keresztül essék és csak ezután 
emulkedhetik magasabb fejlődési fokozathoz : 
a nemzetállam politikájához.

Minthogy a nemzetállam számostekin- 
tetben a nemzeti állam követelményeit ön­
magában egyesíti, — már mostani törek­
vésünkben s munkánkban is annak az erős 
tudatnak kell Vezetni bennünket, hogy a 
nemzeti foknál mi meg nem állapodhutunk.

Az a tudat, hogy ebben a rendszer­
ben ipari követeléseinket még nem dolgoz- j 
ták fel, — egymagában is elégséges ahhoz, | 
hogy a figyelem ideterelődjók. Csalhatatlan | 
a meggyőződésem arra nézve, hogy Ma­
gyarország anyagi s kulturális megerősö­
désének soha ki nem apadható örök forrá­
sát a magyar iparban fogja megtalálni ak- j 
kor, ha e forrást nem elzárni, de megnyit 
— törekszik. j

Évszázadok óta bugyog e forrás a i 
nemzet számára Üdítő hatását — csodála­
tos képen — nem akarta észrevenni. Pedig 
érezte, de idegen hatalom ebbeli érzelmét 
kiölte kebeléből. Akárhogy próbálkozzunk 
takargatni hibáinkat, egy folt mégis élesen 
kiviláglik, melyet a nemzet önmagán ejtett 
akkor, mikor anyagi erejének egyik legja- 
vát:az iparos osztályt modern rabszolgává 
tette idegen hatalomnak.

Az ország minden részén megmozdult 
közvélemény, — mely a magyar ipar iránti 
kötelességórzetét sürgeti, — a magyar par- ; 
lament,et s kormányt feladatának komoly I 
véghez vitelére nem egyszer szólította fel. 
Az iparososztály is nem jegy alkalommal 
fordult kitárt karokkal a nemzetgyűléshez, 
a páriámé nthez; nem alamizsnáért, hanem 
köteles támogatásért.

De valamint a rohanó patakot csak 
ideig-óráig lehet eltorlaszolni gátakkal, — 
akként lehet még csak bizonya ideig altat­
ni a magyar kis iparos osztályt holmi ígé­
retekkel.

Az az osztály, — melyet az állam 
feimmaradásánok solypoutjává, középosztá- 

I lyává tenni volna legfőbb feladatunk — ha 
kielégítést nem talál mostani keretében, át 
fogja törni az elébe tornyosuló gátakat, 
hogy munkája szabad teret lelhessen.

Ezáltal erősbödni fog a szélső szocia­
lizmus tábora, — s gyengülni fog a nem­
zet faj súly a

Nem veszélybe kell kergetnünk a 
kisiparosságot, hanem fel kell emelnünk 
kidőlt helyzetéből, hogy munkásságát az 

I állam javára fordíthassa.
Dr. Grerő Ernő.

HÍREK.

Kisember — szegényemben.
A szegénység nem zárja ki azt, hogy 

a mostoha életrend s viszonyok közt élő 
ember ne legyen legalább is épp oly derék, 
jellemes és hasznos tagja a társadalomnak, 
mint a milliókkal rendelkező bankár, föld- 
birtokos, sőt azt aem zárja ki, hogy a kis- 
egzisztencia no legyen lángész, a ki hatal­
mas telietségével nagy szolgálatokat tudna 
tenni az emberiség közösügyének a hala­
dásnak és tökéletesedésnek, a melyfelé örö­
kös útban van és feltartózhatatlanul me­
gyen a minden.,ség valamennyi paránya.

Nem érdektelen tehát annak a fejte - 
gelése, hogy a polgároknak az állam bea­
vatkozására szoruló jogviszonyai berende­
zésénél jelenleg mennyiben uralkodik a 
jogegyenlőség s mi volna a teendő arra 

i nézve, hogy az e téren uralkodó viszásságok 
* eltűnjenek vagy kevesbedjenek ?

Ismeretes dolog, hogy az életviszonyok 
mai mozgalmas és fejlődő állapotában a 
törvények, rendeletek és egyéb szabályok 
oly számosak és bonyolultak, hogy azokban 
a szakember is nehezen igazodik el. Éppen 
azért megbecsülhetetlen a hivatalos egyé­
nek abbeli szolgálata, a melyet ezek a 
közönség, a felek érdekeinek megvédésében 
a hatóságok előtt gyakorolnak. Mert nincs 
az a bírói függetlenség és pártatlanság 
amely mindkét fél érdekét egyaránt meg­
óvna, különösen a jogviták folyamán s igy 
rendesen a járatlanabb, a kevésbbe közlé­
keny természetű, legtöbbször tehát a gyen­
gébb fél huzza a rövidebbet A jogegyenlő­
ség szempontjából szükséges tehát, hogy a 
szakszerű jogvédelem minden ügyben *min- 
den egyénre egyaránt kiterjesztessók. En­
nek lehetőségét elvben ugyan minden jog­
állam — hazánk törvényhozása is — elis­
meri, de a gyakorlatiján alkalmazását a jog­
ügyek nagy csoportjára, éppen a legkisebb 
ügyekre és a jogkereső egyének jelenté­
keny részére éppen a legszegényebbekre 
nézve megnehezíti, sőt legtöbbször lehetet­
lennél,eszi a szakszerű jogvédelem drágasága.

Hogy tehát maga az elv ne Jegyen 
puszta szó, a melyet rútúl kikacag az élet, 
a szakszerű jogvédelmet mindenkire s min­
den ügyre nézve hozzáférhetővé kell tenni. 
A ki tudja azt, hogy a szegény embernek 
néha pár garasnyi követelése reá nézve épp 
oly fontos, mint a gazdagok százakra vagy 
ezrekre menő peres vagyon ja, kitapasztalta 
mennyi herce-Lurc.tval, költséggel, idővesz- 
tóssel jár a munkaidejét mulasztó embernél 
a perlekedés : az belátja nézetünk helyes­
ségét.

A szegény védők rendszere, melyet tör­
vényünk elfogadott, nem elégíthet ki minket, 
mert egyrészt nagyon sok és megalázó for­
masággal jár, másrészt pedig csak a telje­
sen vagyontalanokra terjed ki. Aztán meg 
ha már ráfanyalodik is a kispolgár erre a 
keserves útra, cseberből vederbeesett, mert 
idejét a bíróságok helyett a községi elöljáró­
ságoknál kell elvesztegetnie, a hol jól össze 
is szidják, hogy mondjuk húsz különféle, 
egy-kéu követelése miatt húsz hivatalos bi­
zonyítványt kell kiállitaniok. Ez a módja te­
hát a szakszerű jogsegélynek nem felel meg 
a jogegyenlőség követelményeinek. Célsze­
rűbb módja volna az ingyenes jogvédelem 
szerepe állami alapon, úgy hogy azt bárki 
igénybe vehesse. Másik módja az ingyenes 
jogvédelem rendezésének a társulás vagy 
szövetkezss. Ha alkalmas a társulás az élet 
majdnem minden viszonyaiban, ha páratlan 
sikerekre vezet a gazdasági élet minden 
terén, miért volna rossz és hátrányos gaz­
dasági munkánk eredményének és jövedel- 
münknekmegóvásábanbiztositásábau és meg­
védésében.

— Birói áthelyezés. A király megen­
gedte, hogy Dr. Schernhardt János 
győri és Brükler István nagykikindai 
kir. törvényszéki bírák saját kérelmükre 
kölcsönösen áthelyeztessenek.

— Eljegyzés. Terónyi István nagy- 
szentmiklósi kir. járásbivósági tisztviselő 
eljegyezte Bautz Adolf helybeli köztiszte­
letben állő iparos polgártársunk bájos 
leányát Mariskát.

— Tanügyi kinevezés A vallás- és 
közoktatásügyi m. kir: miniszter R a t f a i 
Kálmán, C s a t á r y Alajos. P e r r n ó 
B e n e Mária és P o s z 11 Leontina okle­
veles tanítókat illetve tanítónőket a csókái 
állami elemi népiskolához rendes tanítókká, 
illetve tanítónőkké nevezte ki.

— Torontálvármegye 1908. évi költség­
vetés tárgyalása. Torontálvármegye tör­
vényhatósági bizottságának rendes őszi köz­
gyűlésében előadandó 1906. évi vármegyei 
költségvetés tárgyalására, az állandó választ­
mány ülését 1005. évi szeptember ho 
25-ikének délutáni 1/a4 órájára tűzte ki.

Uj napilap Temasvárott Makay Ivan 
temesvári hírlapíró Déli Újság czim 
alatt uj magyar napilapot indított.

— A magyar nyelv érdekében A te­
mesvári kereskedelmi és iparkamara, amely 
az ország kereskedelmi és iparkamarái közül 
egyike a legnagyobbaknak nagy agititással 
működik a kereskedelem és ipar fellendíté­
sén a Délvidéken Hatalmas kötetekben sza-



mol be évi működéséről évi jelentésében 
arról a nagyarányú teyékenységről, nielyat j 
kifejt. Csak azt csodáljuk, hogy a temesvári ! 
iparkamara gyűlésein a tárgyalási nyelv j 
még mindig abból az időből maradt meg, | 
mikor még Temesvár várost kis Becsnek ne- j 
vezték és a város teljesen német volt. De j 
most, mikor ez a város nemcsak külső ará- | 
nyaiban, de a magyarosodás tekintetében is J 
oly óriásit haladt, nagyon furcsán hangzik, ; 
hogy a kamara gyűlésein a tanácskozás j 
kizárólag német és csak most kezd egy-egy j 
magyar beszéd is elhangzani, de ez is —- ! 
és ezt dicsérőleg említjük meg — egyik j 
földin k F odor Sándor, kamarai tag felszó- j 
lalásának eredménye. F o d o r Sándor, ki 
nagy szorgalommal látogatja a kereskedelmi 
kamara üléseit — mint a Magyar Bőr­
ipar czimü szaklapban olvastuk újabban 
a magyar timáriskola felállítása érdekében 
fejtett ki nagy agilitást Az érdemes kamarai 
tag e tekintetben való működéséről egyebek j 
között a f. ó. szeptember hó 20-iki szánni- j 
ban a Magyar Bőripar a követke- j 
zökben emlékezik meg . ,

— _A magyar tímár iskoláért. A kiizde- ; 
lem a magyar timárszakiskoláért még min- f 
dig folyik az országban és ha nagyhangú , 
agitáció nem is hallatszik, a szakiskola igaz i 
barátai, nem szűnnek meg sóba annak fel- \ 
állítása érdekében szót emelni. — A temes- | 
vári iparkamara szeptember 4-iki rendes 
havi teljes ülésében F o d o r Sándor nagy- 
kikindai ti márm ester, kamarai kültag emelt 
szót a timárszakiskola érdekében. A Kamara 
minden éveen ad rendes ösztöndíjakat olyan 
iparossegódeknek és tanulóknak, akik ma- j 
gukat tovább kiképezni óhajtják és azután j 
tudásukat az iparosság és a kereskedelem < 
érdekében fejtik ki. Ezen ösztöndíjak oda- ] 
Ítélésének tárgyalásakor ragadta meg F o ; 
dór Sándor az alkalmat, hogy a magyar 
bőripari szakiskola érdekében szót emeljen 
és annak felállítását sürgesse. Hága János 
kamarai titkár a felszólalásra válaszolva ki­
jelenti, hogy tudomása szerint az iskola 
felállításainak egyedüli akadálya a nagy 
költség, azonban a kormány az eszmét még 
nem ejteut.e el.u

Fodor Sándorról igy emlékszik meg 
egy szaklap, mely közleményt azért vettük 
át,hogy kimutassuk, miszerint — ha elvétve 
is — de városunk iparosai között is akad 
derék, a magyarosodásért küzdő iparos, ki 
hazánk szép nyelvének terjesztése mellett 
az ipaz fejlesztését is elmozdítja.

— Százkét éves. Egy iparos özvegye 
halt meg szeptember1 hó 20-án, aki egysze­
rű munkássorban megért s z áz k ót eszten­
dőt, vidám kedélylyel és egészséges lélek­
kel. Özv. V a s z i 1 y e v Vitályosnónak hív­
ták az öreg asszonyt, aki rövid betegedés 
után aggkórban meghalt.

— Égési sebekbe belehalt. Egy derék, 
j ára való családapa, Bojity Lyubomir halála 
— gyászba döntötte családját. A tragikus 
véget ért kereskedő több mint három 
évtizedeken át volt a helybeli Krausz M. 
czég szolgálatában. Az elmúlt héten a czég- 
tulajdonos tanyájára hajtatott ki és útköz­
ben eddig megfoghatlan módon valahogyan a 
kocsiderókban levő szalma meggyuladf,
_ melytől a kocsi ülése is tüzet fogott.
A tüztől a lovak megbokrosodtak és vad 
iramodással száguldottak tovább. Boj i u) 
minden erejét a lovak megfékezésére for­
dította és mikor nagy nehezen sikerült 
azokat megállítani, akkorra már oly súlyos 
égési sebeket szenvedett, _ hogy azokba a 
leggondosabb orvosi kezelés mellett is teg­
napelőtt belehalt. A szomorú véget ért 
kereskedő 56 évet ólt. Temetése nagy rész­
vét mellett tegnap délután ment végbe.

— Nagyszabású lókötő ba nda a me­
gyében. Jeszenszky ‘törökkanizsai csendőr- 
sógi őrsvezető, aki hetek óta nyomoz, nagy­
szabású lókötő bandát kerített kézre. A 
héten a banda az egész Torontói megyeben 
rövid idő alatt 43 lovat és 4 darab csíkot 
lopott mintegy 8090 korona értékben. A 
banda feje Sail Markó cigány, közveszélyes 
lótolvaj, akit több társával együtt letartóz­
tattak.

— Visszaélések a piaci helypenzsze- 
désnél. Egy szavahihető iparos beszélte el

nekünk, hogy a piaci helypónzszedés kö”ül 
visszaélések történnek, a mennyiben a hely- 
pénz lefizetéséről kiadott harcát később 
visszavesszik és újból kiadják egy másik 
piaezi elárusitónak. Mi részünkről úgy tud­
juk, hogy kelypénzszedőkül éppen kipróbált 
megbízható embereket alkalmaz a város; 
mind a mellett felhívjuk a polgármester 
ur figyelmét a körülményre. Mert a hír­
mondó maga is adott át ilyen elkobozott 
kétszer használt harcát a piaezi ellenőrzőnek

— Furfangos paraszt Jovauov Szve- 
tozár Klári-i illetőségű szerb paraszt teg­
napelőtt Kikindára jövet a ki Arii utón har­
minc darab juhot talált őrizetlenül lege­
lészni. Elgondolaozott a kövér gazdátlan 
juhok láttára. Egyszerre csak maga elé te­
relte őket és szépen behajtotta Kikindára, 
itt nyomban eladta a birkákat mint saját­
ját Milovánov Gyura helybeli mészárosnak 
darabját 12 korona árban. Foglalóul, mig 
a juh okról a járlatot meghozza, 100 koro­
nát felvett, azzal tovább állott. Wolf Lajos 
klárii lakos a juhok gazdája éppen akkor 
találta meg a juhokat a mészárosnál, mikor 
az már kettőről lehúzta a bőrt.

— Két emberölés. Magyarcernyáról 
jelentik, hogy f. hó 18-án délután Bende 
József Knrunci Juliannával kinő dolgozott 
a dohányföldön, miközben valami fölött i 
összeszólalkoztak. Bendét a fiatal nő fele­
selése olyrau haragra lobbant,otta, hogy a ! 
kezében volt kapával reá rontott és úgy j 
vágta lejbe, hogy a fiatal nő koponyatörés ! 
következtében rögtön meghalt. A mint a ' 
véres esetnek hire ment, a szerencsétlen ! 
nő rokona Biacsi István fegyvert fogott és ; 
Bendét saját lakásán lelőtte. |

— A végső czél. Egykézböl származik I 
az élet és a halál. Egy kéz teremti a nö- ! 

í vényt és a növényerőt. Ugyanazon kéz | 
I oltja belénk az élethez való ragaszkodást 1 
I és haláltól való irtózatot; a vágyat és a : 

szemérmet; a bűnös hajlandóságot és a til- í 
takozás ösztönét. Fájdalmas ellenmondások­
ból van megalkotva az ember. Vesztes a 
teste, ha lemond; vesztes a lelke, ha le nem 
mond. A természet egyedüli vesztese az 
ember. Az ember egyedüli nyeresége csak 
az, hogy az élet bizonyosan megcsalja. Ez 
a bizonyosság ad az életnek súlyt, a halál­
nak könnyülést.

Úgy látom az életnek goromba csalá­
sai vannak. Önczólként jelentkezik, pedig 
czóltaian önmagára nézve, mint a porszem. 
A másokért való létezésben rejlik az élet­
nek legelső és legutolsó őszinteség. Az ön- 
feláldozás egyetlen világos követelés, amit 
meg kell értenünk Ennek megértésében 
összpontosul az emberi nagyság. Ha kevés 
a nagy ember, ez azt jelenti, hogy kevés 
a boldog ember.

Ahol elismerjük az életet tartozásnak 
s ahol számlánkat lerójjuk a örvendezőkkel 

j és a szenvedőkkel szemben: ott az élet ki- 
! nos ellenmondásai harmóniába olvadnak 
! össze, — mert az emberi lélek előtt meg- 
í nyitja kapuit az egyetlen zavartalan bol- 
! dogság. Mikor egymásért élünk, akkor kezd 
j az történni, amit Isten is akar, a természet 
! is akar.

A szeretetnek és a szenvedésnek test- 
! vérei ölelkezése teremti meg a földön azt 
i a magasztos harmóniát, melyet ahitozó lel - 
{ künk az egekben keres.

— Szerb népgyülés Kariován. Csütör- 
I tökön a magyarországi szerb radikálisok 
j rendkívüli népgyülést tartottak, melyen Dól- 
j magyar ország minden vidékről mintegy öt- 
I ezeren vettek részt. — A gyűlést J o v á- 
! n o v i t s Milivoj ottani gör. kel. lelkész 
' nyitotta meg. Elnöke Popovits Bozsi- 
! dár verseczi esperes és Birimacz Döme 
; nkikindai keres ke kő lett. Első szónok T o- 
' m i c s Jása a Zasztava szerkesztője volt,
I ki a politikai helyzetet ecsetelte, bírálta a 
1 lemondott kormányt és határozati javaslatot 
j nyújtott be az általános titkos választói jog 
I behozataláról. Beszélt még Dr. M i 1 e t i c s 
I tizlávko verseczi orvos, J ovanovits 
j Milivoj karlovai lelkész, dr. H a d z s i ügy- 
! véd és Trifunácz Ava helybeli fold- 
S míves. A gyűlés a határozati javaslatét el- 
1 fogadta és a legnagyobb rendben szétoszlott.

— Megszűnt sztrájk. A zsombolyai 
sztrájk végett ért. A munkások és munka­
adók között megegyezés jött létre, mely 
szerint a munkaidő reggel 6 órától este 6 
óráig tart 2 óra ebédidővel. A bérekre 
nézve pedig kikötötték, hogy férfiaknak 
1.00 koronát, nőknek 1.20 koronát fizetnek

— Tűz. Nedin Péra helybeli gazdának 
tanyáján tűz támadt kedden, amely nagy 
pusztítást vitt véghez a felhalmozott takar­
mány és szalmakészlet között. A kár mintegy 
5000 koronát tesz ki.

— Villanyos színház. Ma, holnap és 
hétfőn este Jansen A. villanyos szinháza 
mutatja be a világot. Janseu tudományos 
színháza valóban megfelel a nevének, mert 
minden bemutatott kópesoportozat igazán 
tudományos értékkel bir és a képek tiszta­
sága által a szemre nem hatnak kellemet­
lenül, mint a mozgó fényképek legtöbbje, 
az ilyen, a tudományt, ismeretet terjesztő 
előadások igén érdekesek nemcsak azért, 
mert sok mindennel megismertetnek, de 
különösen a szemléltetés által birnak nagy 
becscsel, mert a tanítás, az ismeretátru­
házás közvetlenül történik és maradandó 
értékű. Az előadások a Nemzeti szálloda 
dísztermében tartatnak.

— Collosseum cirkusz. Vasárnap óta 
szebbnól-szebb mutatványokkal gyönyör­
ködteti Horváth R. tulajdonosnő cirkusza 
a közönséget. Van birokverseny is, mely 
iránt nagy az érdeklődés, mivel ezúttal 
olyan mesterek vannak itt, kiknek Europa- 
szerte jó hírnevük van. Cziganievitz 
Zbisko világbajnok, Sándorffy, Kri sz- 
tensen, Jankovszky mindmeg­
annyi elsőrangú birkózó. Ma kerül döntésre,

I hogy ki lesz az első dij nyertese. C z i g a- 
j n ievitzésKrisztensen dán athléta 
j mérkőznek az első díjért végkimerülésig 
1 tartó bírókban, mely annál is érdekesebb- 
I nek ígérkezik, mert Cziganievicz külön 500 
j koronát tett letétbe a jury elnökénél az 
j esetre, ha Krisztensen őt legyőzné. —- A 

döntő mérkőzés nagyon izgató lesz, mert 
I mindkét athléta ritka erejű és ügyességű. 
I — Szép és biztos mellékkereset. Ta- 
j nitók, jegyzők, papok 
I kik a szőlészethez csak 
! és oly vidéken laknak,
1 vagy a hol a filoxera 
i pusztította és ennek

vagy oly egyének, 
némileg is értenek 
hol a szőlő megérik 
a szőlőket már el- 
következtében azok 

újból lennének beültetendők, tehát a hol 
ezőlőmivelőssel foglalkoznak : szép, állandó 
és biztos mellékkeresetre tehetnek szert, ha 
címüket beküldik : „ Hirdetési irodau Buda­
pest, váci-utca 20jb.

— Irigy Hölgyek nem áruljak el egy­
másnak, hogy a legjobb és legbiztosabb 
szépitőszer a Balassa féle Ugorkatej mely 
még a legérzékengebb bőrnek sem ártalmas. 
Kiváltságáért a párisi és bécsi kiállításokon 
aranyéremmel tüntetett ki. Nélkülözhetlen 
toilett-cikk, bál, séta, szinház előtt, de kü­
lönösen a nap és szél befolyása ellen. Üvegje 
2 korona a gyógyszertárakban. Postán küldi 
a készítő, Balassa K. gyógyszertára, Buda- 
pest-Erzsébetfalva.
CnCMBPSCE L'tíkiVÜTTíS'íl £

Felelős siei-kesziö és li.-ptulajdouos :
Kemény János.

Milenkovits S könyvnyomdája, Nagykikindán.

Hirdetések. 
Grand szőnyeg-tárház!

Egyedüli raktára és áruhelye az
l. torontáli

szönyegoyárnak Nagybecsksrekrö!,
valódi Szmirna-, Pilis-, Juta-, Spár­
ga-, ágy- és falszőnyegeknek. ===

PETNZ MIKLÓS
DIVATÁRUHÁZA 

== NAGYKIKINDA. ==s
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F ónykópószet.
Tisztelettel alulírott értesítem 

Nagykikinda város és környéke n. é. 
közönségét, hogy helyben a főutczán 
a Pacsil-féle házban

fényképészeti műtermet
nyitottam.

Készítek minden ténykép után

életnagyságul képeket
feltétlen jótállással úgy hasonlatosság 
mint tartósság tekintetében.

Szives látogatásért esd
kiváló tisztelettel
LÁNG KÁROLY

fényképész.

G63 szám.
1905 végrh.

Árverési hirdetmény.
Aluíirott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t-cz. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a nkikindai kir. törvény­
széknek 1905. évi 8930. számú végzése 
következtében Dr. Wolf Jakab nkikindai 
ügyvéd által képviselt Máté Ignácz szőreghi 
lakos javára Stein Manó ellen 2000 Kor. s 
jár. erejéig 1905. évi szeptember hó 9-én 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- 
ós felülfoglalt és 2150 korona 94 fillérre be­
csült következő' ingóságok, u. m,: különféle 
bolti felszerelési és berendezési tárgyak, áru- 
czikkek, különféle szobabútorok és kukoricza 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a nagykikindai kir. 
járásbíróság 1905-ik évi V. 850. száma vég­
zése folytán 2000 kor. tőkekövetelés ennek 
1905 évi aug. hó 15. napjától járó 6% ka­
matai 1/3°/0 váltódij és eddig összesen 124 kor. 
83 fillérben bíróikig már megállapított költsé­
gek erejéig alperes üzlethelyiségében és laká­
sán Szerb-Padén leendő megtartására 1905. 
évi október hó 5-ik napjának délután I órája
határidőül ki tűzetik és ahhoz a venni szándé­
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az elintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t.-cz. 107. és 108. §§-ai értelmében készpénz­
fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is, el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés j 
az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében j 
ezek javára is elrendeltetik. I

Kelt Nagvkikindán, 1905. évi szept. j 
hó 21. napján.

Takács Ákos
kir. bir. végrehajtó. j 

I

= Jó misiő5égü = j
«Must

585 szám 
végh. 19057

Árverési hirdetmény.
Alulirt kir. biv. végrehajtó az 1881. ovi 

LX. t.-cz 102. §-a értelmébe;! ezennel köz­
hírré teszi, bogy a nagykikindai kir. járás­
bíróság 1905 évi V 582/1 szánni végzése által 
Fischer testvérek ssegedi czeg végrehajtó 
javára Bevkovits Mayer szevb-padei lakos 
ellen 155 korona tőke s járuléka erejéig el­
rendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bi- 
róilag le- és felülfoglalt és 910 koronára be­
csült különféle házibutorok, korcsmái beren­
dezés, 750 liter és 30 palack bor, hordók és 
egyébb tárgyakból álló ingóságok nyilvános 
árverés utján eladatnak végrehajtató hátralé­
kos 82 korona 79 fillér tőke és a felmerü­
lendő költség iránti követelése behajtása 
végett.

Mely árverésnek a 1905. V. 69/1. sz. 
kiküldést rendelő végzése folytán a helyszí­
nén, vagyis Szerb-Padén végrehajtást szenve­
dett lakásán leendő eszközlésére 1905- évi 
szeptember hó 28-ik napjának délutáni 4 
Órája, határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy érintett ingóságok ezen árverésen az 
1881 évi LX t.-cz. 107. §-a értelmében a leg­
többet Ígérőnek becsáron alul is eladatni 
fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 
1881 évi LX. t.-cz 108.§-ában megállapított 
feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Nagykikindán 1905-ik szeptember 
hó 13. napján.

Stolz Adolf,
kir. bir végrehajtó.

hektoliterenként 12 forint,
ugyanott 500 hl egy tömegben 

megvehető:

csemege szülő, őszi dtiráiicai ba­
rack, rétes alma

postaládánként I forint
előleges pénz beküldése mellett szállít.
Zöld paprika, uborka, paradicsom

póstaládánként 80 kr.
Szabó Séza, Csongrád.

Újdonság ! Újdonság!
Óriási megtakarítás!

Minden háziasszony és kísérlet után 
állandóan használja a

„PACIFIC“
száraz tojáslisztkészitményt.

Tyúktojás felhasználásával gyártja:
Strobentz Testvérek

gyár-részvénytársaság,
Budapest, IX kér., Üilői-ut 89 szám
A „Pacific" tojásliszt sült és főtt tész­
ták úgyszintén ezukrászsütemények és 
fagylaltok készítésénél kitünően hasz­
nálható és teljesen pótolja a sütésnél 
és főzésnél a friss tojássárgáját. Nem 
romlik és ennélfogva állandó készlet­

ben tartható minden háztartásban.
A kővetkező csomagolásban van forgalomban 
100 gramm ára '2'40 K (160 tojássárgáját helyettes 
50 „ „ V21» K (80 „ „ * „
25 „ „ —Olo K (40 „ n „

4 „levélb.--- ID K (ií „ " ,,
Sapható minden nagyobb füsssr és csemege- 

üzletben.

Legjobb szépitöszer! 
Hölgyek részére nélkülözhetetlen!

A női szépség
elérésére, tökéletesítésére és fentartá- 
sára legkitűnőbb és legbiztosabb a 
vegytiszta, sem higganyt, sem ólmot 
nem tartalmazó, teljesen ártalmatlan 
minden gyógyszertárban, drogériában 

és illatszerkereskedésben kapható.
FÖLDES-féle

argit-Cióme.
Ezen világhírű arckenőcs elávolit szep- 
lőt, májfoltot, pattanást, mitessert és 
más minden bőrbajt, sőt ránezokat, 
himlőhelyeket is, az arezot fehérré 

simává és üdévé varázsolja.
Ára : kis tégely 1 kor , nagy 2 kor., 
Magijai- hölgy por (három féle színben) 
P20 kor., Margit szappan 70 fillér, 
Margit Jogpép (Zahnpasta) 1 kor., Mar­

git arezviz 1 korona.
Postán utánvétellel, vagy a pénz elő­
zetes beküldése után küldi a készítő:

FÖLDES KELEMEN
gyógyszerész, ARAD.

Főraktár Nagykikindán: Erős Aladár, 
Rogátsy Kálmán gyógyszertárakban.

Csodás, gyors és biztos hatású. — Tör­
vényileg védve. Óvakodjunk utánzatoktól

— BUDAPESTI —

HARISNYAGYÁR
ajánlja dús raktárát

női-, férfi és gyermekharisnyákban
eredeti gyári árban.

12 pár megrendelésnél bérmentve
Harisnya fejelések elvállaltatnak,

Árjegyzék kívánatra ingyen.

Budapesti Harisnyagyár
főraktár V. Fürdö-utcza l/a.

Számtalan elismerőlevél,

Hirdetések
„TORONTÁLI KÖZ LÖN Y“

részére a
Miíenkovits-féíe könyvnyomdában

Mokrini-uicza, K asz tó ry-féle ház,
vétetnek fel.

v<\ XX /.X Arl - X,;

X5nj?l
<£>1
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Pilseni ősforrás sör.

A mai naptól kezdve a polgári serfőzde pilseni főrak­
táramban úgy nagyban, mint kicsinyben a

„fehér kereszt”
vendéglőjében (Vásár-utcza) —

paszfsmálf pilseni sör
palaczkokban kapható

fi
Wittenberg M.

pilseni ősforrás sör főraktára 
Nagykikindán.

I


